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… alebo o tom, prečo je pre kresťana láska k nepriateľom samozrejmá. 

BOŽIE SLOVO: (Mt 5, 31-48) 

Čítanie zo svätého evanjelia podľa Matúša. V tom čase Ježiš povedal zástupom: “Kto prepustí svoju 

manželku, nech jej dá priepustný list!”  32 No ja vám hovorím: Každý, kto prepustí svoju manželku, 

okrem prípadu smilstva, vystavuje ju cudzoložstvu; a kto si vezme prepustenú ženu, cudzoloží.  33 A 

zasa ste počuli, že otcom bolo povedané: “Nebudeš krivo prisahať, ale splníš, čo si Pánovi prisa-

hal!”  34 No ja vám hovorím: Vôbec neprisahajte - ani na nebo, lebo ono je Božím trónom,  35 ani na 

zem, lebo ona je podnožkou jeho nôh, ani na Jeruzalem, pretože je mestom veľkého Kráľa,  36 ani na 

svoju hlavu neprisahaj, lebo ani jediný vlas nemôžeš urobiť bielym alebo čiernym.  37 Ale vaša reč 

nech je „áno - áno,” „nie - nie.” Čo je navyše, pochádza od Zlého. 38 Počuli ste, že bolo povedané: 

“Oko za oko a zub za zub!”  39 No ja vám hovorím: Neodporujte zlému. Ak ťa niekto udrie po 

pravom líci, nadstav mu aj druhé.  40 Tomu, kto sa chce s tebou súdiť a vziať ti šaty, nechaj aj plášť.  
41 A keď ťa bude niekto nútiť, aby si s ním išiel jednu míľu, choď s ním dve.  42 Tomu, kto ťa prosí, 

daj, a neodvracaj sa od toho, kto si chce od teba niečo požičať.  43 Počuli ste, že bolo povedané: 

“Milovať budeš svojho blížneho a nenávidieť svojho nepriateľa.”  44 Ale ja vám hovorím: Milujte 

svojich nepriateľov a modlite sa za tých, čo vás prenasledujú,  45 aby ste boli synmi svojho Otca, 

ktorý je na nebesiach. Veď on dáva slnku vychádzať nad zlých i dobrých a posiela dážď na spravod-

livých i nespravodlivých.  46 Lebo ak milujete tých, ktorí vás milujú, akú odmenu môžete čakať? Vari 

to nerobia aj mýtnici?  47 A ak pozdravujete iba svojich bratov, čo zvláštne robíte? Nerobia to aj 

pohania?  48 Vy teda buďte dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 581, 371, 52, 138, 177, 194) 

Možno sa teraz divíte, že na jeden raz ideme prejsť všetky tieto tri obsiahle témy: manželstvo, 

pravdovravnosť a lásku k nepriateľom. Prinajmenšom tá tretia je textovo obsiahla. A zase tá prvá, 

manželstvo, je obsiahla tematicky. Až nás to zvádza rozpísať sa dlho o dôležitosti manželstva. Načo 

ale? Po prvé, urobili sme to, keď sme sa venovali Desatoru (porov. katechézky 146/722 a 147/723). 

Podobne sme sa venovali aj pravdovravnosti (katechézky 153/730 až 157/739). Načo sa teda opako-

vať? O to viac, že nás zaujíma rozdiel medzi Desatorom a Evanjeliom. Ježiš ho už zadefinoval 

v Blahoslavenstvách, ktoré sú novým „Desatorom“ Novej Zmluvy a teraz ich vysvetľuje a ilustruje 

na týchto príkladoch. Čo nám teda môžu tieto tri ilustrácie ukázať a čo majú spoločné? 

Kľúčom k tomu, na čo Ježiš naráža pri manželstve, je jeho veta: „Každý, kto prepustí svoju manžel-

ku, okrem prípadu smilstva, vystavuje ju cudzoložstvu“. Pri jednej príležitosti sa Ježiša pýtali: „Smie 

človek prepustiť svoju manželku z akejkoľvek príčiny“ (Mt 19, 3)? Oni sa nepýtali, či smie muž 

manželku prepustiť. Samozrejme, že môže. Išlo len o to, z akej príčiny. Jedna mienka hovorila, že 

z akejkoľvek – hoci aj len preto, že pripálila obed alebo sa jednoducho mužovi zunovala. Druhá 

mienka verila, že to je možné len vtedy, ak manželka sama scudzoložila. Ježiš hovorí: Vôbec nie je 

možné prepustiť manželku! Pýtajúci sa sú šokovaní. „Prečo potom Mojžiš rozkázal dať priepustný 

list a prepustiť?“ (Mt 19, 7), pýtajú sa. „Pre tvrdosť vášho srdca“ (Mt 19, 8), odpovedá Ježiš. No 

a práve dnes v tej jednej vete to osvetlil: Boží synovia a dcéry sa ženia a vydávajú z lásky. Láska 

znamená darovať sa druhému, byť mu oporou, pomocou, sprievodcom, ochrancom,... nie privlastniť 

si ho! Motívom lásky nie je to, že nám druhý práve vyhovuje alebo sa nám páči, ale to, že my sme sa 

rozhodli milovať jeho! Prepustiť manželku (dnes to platí aj naopak o manželovi) znamená zradiť 

túto oddanosť, vyhodiť ju, „vystaviť ju“ nebezpečenstvu nielen čo sa života týka, ale aj večnej spásy. 

Súčasne tým muž bránil manželke, aby voči nemu žila to isté. Vlastne jej tým zakazoval splniť svoj 

sľub a milovať ho. Nútil ju ísť preč a hľadať si iného, pretože sama nemala šancu prežiť... Mojžiš 

urobil v tomto ústupok a pripustil rozvod – pretože starí ľudia so starým srdcom, ktorí musia byť 

k tomu najzákladnejšiemu dobru nútení Zákonom, nie sú bežne takejto lásky a oddanosti schopní. 

Ale teraz sa to mení. Teraz nastáva doba nových ľudí, synov a dcér Boha, ktorých srdce bude 

obnovené Duchom Svätým. Oni toho v sile Božej milosti schopní sú. Preto je čas vrátiť sa späť 

k pôvodnej dokonalosti a kráse manželskej lásky. Čas nepekných výnimiek a ústupkov skončil...  

Ešte viac táto téma zaznieva v Ježišových slovách o pravdovravnosti. Ľudia klamú. Podvádzajú. 

Pretvarujú sa. To je bežné. Preto museli vymyslieť niečo, čím by potvrdili, že v nejakom prípade 

naozaj hovoria pravdu. Jedným z nich je prísaha – keď volajú za svedka svojich slov Boha 

a zvolávajú na seba Boží trest a Božiu kliatbu, ak by luhali alebo nedodržali, k čomu sa zaprisaháva-

jú. Ježiš najprv hovorí: Nerobte to. V prvom rade, nemáte žiadnu moc nad tým, na čo prisaháte. 

V istom zmysle sú to prázdne slová. Po druhé, ako synovia a dcéry Boha nepotrebujete potvrdzovať, 

že práve teraz náhodou hovoríte pravdu a myslíte vážne to, čo sľubujete! Ste predsa synmi Boha! 

Učíte sa byť dokonalí ako Boh! Žiť pravdu je pre vás samozrejmé a prirodzené ako dýchanie – a ak 

nie, potom máte veľký problém: ešte nie ste deti Boha a to žiadna prísaha veru nenapraví! 

Najviac zaznieva toto Ježišovo vysvetlenie v prípade lásky k nepriateľom, kde už hovorí úplne 

jasne: Boh miluje všetkých ľudí, bez rozdielu, „nenadŕža nikomu“ (Sk 10, 34) – pretože je Boh. 

Miluje a koná ako koná nie preto, že si to ľudia zaslúžia, ale pretože On Je Boh. Ak chcete byť Jeho 

synmi a dedičmi, učte sa nie konať, ale byť ako On, „dokonalí, ako je dokonalý váš nebeský Otec!“ 

Kresťan je syn Boha – a to je identita, to, čím sme, nie dodržanie nejakého pravidla! 

UVAŽUJEME: 

Zásadný rozdiel, ktorý Ježiš ilustro-

val na týchto troch príkladoch, je 

presun z „JA“ na „TY“. V prípade 

manželstva sa nepýta „či sa ti tvoja 

žena páči“, ale „čo si tvoja žena 

počne, keď ju vyhodíš?“ V príklade 

o prísahe nehovorí, ako správne 

presvedčiť iného, že hovoríš pravdu, 

ale že máš byť byť človekom, ktorý 

nikoho o ničom takom presviedčať 

nemusí, pretože sám v sebe je 

pravdivý a žije pravdivo a nemá 

potrebu o ničom klamať ani podvá-

dzať, lebo je synom Boha. Nakoniec 

v ilustrácii o nepriateľoch znova 

opakuje postoj, ktorý už povedal 

v reči o rozvode: Nie je to o tom, aký 

ten druhý človek je, či je dobrý alebo 

zlý, priateľ alebo nepriateľ. Je to 

o tom, kým si ty. Si synom Boha, 

synom Otca? Potom sa isto budeš 

správať a konať tak, ako koná tvoj 

Otec v Nebi. A potom budeš milovať 

každého človeka, aj nepriateľa, nie 

preto, že on je toho hodný, ale preto, 

že ty si synom Boha, ktorý tiež takto 

miluje každého človeka! 

Znova teda ide o identitu. Kto som? 

Starý Zákon nariaďuje veci, ktoré sú 

starému človekovi neprirodzené – 

a priviera oči v tom, čo je „nemožné 

zákonu pre slabosť ľudskej 

prirodzenosti“ (Rim 8, 3). „Kto je 

[však] ... v Kristovi, je novým 

stvorením. Staré sa pominulo a 

nastalo nové“ (2 Kor 5, 17), „voláme 

sa Božími deťmi a nimi aj sme“ (1 Jn 

3, 1), „On nás urobil súcich za 

služobníkov Novej zmluvy, a nie 

litery, ale Ducha; lebo litera zabíja, 

kým Duch oživuje“ (2 Kor 3, 6).  

Nesústreďujme sa na to, aby sme len 

niečo navonok zachovali, dodržali, 

splnili či „polepšili sa“. Naša cesta je 

cestou vnútornej premeny, kedy 

vierou prijímame novú identitu 

synov a dcér Boha, učíme sa tak 

zmýšľať a vnímať svet, seba, ľudí, 

Boha, všetko – a Duch Svätý, ktorý 

je duchom Božieho synovstva, v nás 

toto dielo završuje a potvrdzuje.  

DO PRAXE: 

Nástroje, ktorými meníme svoje 

myslenie a prijímame svoju novú 

identitu poznáme: rozjímanie, 

vnútorná modlitba, ale aj rodina 

spoločenstva v Cirkvi. Používame 

ich? Ako? Pravidelne? Dostatočne? 

Z druhej strany potom v nás toto 

dielo završuje Božia milosť, ob-

zvlášť vo sviatostiach sv. spovede 

a Eucharistie. Využívame tieto dary? 

Účinne – a nielen formálne, povrch-

ne? Pravidelne? 

Ako si v spoločenstve navzájom 

pomáhame v tom, aby sme sa stála 

viac deťmi Boha stávali? 


